

十年沉淀,三展齐发

记者 周晓思 谢舒奕

十年耕耘, 今朝共绽。站在 "书香十年""文博十年""旅游十 年"三大品牌盛会的历史交汇点, "2025海丝文旅大展"(第十届浙 江书展、第十届海丝之路文化和旅 游博览会、第十届宁波国际旅游展) 将以全新姿态,于10月24日至26 日在宁波国际会展中心盛大举行。 这一重磅消息昨天在有关新闻通气 会上正式发布,三展深度融合成为 其十年发展历程中的关键一步。

本届展会展览总面积突破4万 平方米, 较去年扩容33%。500余 家优质展商齐聚,覆盖精品图书、 文创设计、文化科技、非遗技艺、 旅游产品等丰富业态,形成"展中 有展、会中有会"的立体格局。

浙江书展:

不止于书,聚焦"文化+"

1号、5号、6号馆作为第十届 浙江书展主会场,聚焦"文化+" 融合理念,将设立10个专题馆、5 个专区、1个特色市集,展售4万 余种20万册图书。全省各地设立 100余个分会场。

书展嘉宾阵容星光熠熠。届 时,包括茅盾文学奖得主徐则臣、 柳建伟、刘醒龙、乔叶在内的50 余名知名作家将莅临,场内场外主 题活动70余场,全省联动开展阅 读推广活动超1000场次。

次""首展""首秀"将集中亮相。 其中, 首次在浙江书展推出"真理 之光"主题馆,首设"'八项工 程'20周年浙江优秀出版成果展 示专区",还设置了浙江书展十周 年特别展区;首次联动11所在甬 高校和宁波大学园区图书馆打造 "有何BOOK青年书市",以"可 循环"为理念设置"阅读+咖啡+ 低碳生活"复合文化空间;特设 "旧书新知"专区,近千册珍藏童 年回忆的连环画和明清以来的珍贵 中医药古籍等首次亮相。

此外, 书展聚焦"出版+文 化+创意"融合,以高校原创文化 产品、热门IP和出版创意周边为 核心,设置熊猫书店、卡通网红周 边快闪店。在"阅读+"展区,宁 波20多个书香与咖啡、文创等业 态有机融合的"阅读+"和"+阅 读"空间将集中亮相,营造阅读的 N种生活方式。

"我陪孩子读经典"少儿馆全面 升级科技互动体验。书展首次推出 "书香夜市"活动,将展馆开放时间 延长至20时30分。购书优惠方面, 全场图书6.5折起,叠加消费券和优 惠券后,最低可至3.9折,另设特价 书专区,海量好书1折起售。

海丝之路文旅博览会: 丝路新韵,科技赋能

第十届海丝之路文化和旅游博

览会将在2号、3号馆举行,以 "弘扬丝路精神 共享美好未来" 为主题,总面积约1.5万平方米, 设"海丝匠心馆""缤纷港城馆" 两大主题展馆, 打造国际国内文旅 融合主题区域,包括塞尔维亚馆等 20余个主题展区,近200家文化企 业参展。

展会专设"魅力中东欧专 区", 通过"海丝旅业全球入境游 合作伙伴大会"等活动,吸引近百 个国内外买家团参与。同时,联动 全国重点文旅城市,设立"城市文 旅名片展区"。聚焦以网文、网 剧、网游为代表的文化"新三 样",首次举办"2025MAG—海丝 动漫游戏嘉年华", 汇聚国内外动 漫IP,邀请10余名头部动漫明星。

此外,展会紧扣"文化+科 技"主线,创新应用数字孪生技术 复原罗城,结合AI导览、VR 沉浸 式体验,引入机器人、3D数字打 印定制、AI艺术创作等互动装 置。还将举办宁波数字文化产业园 开园仪式、"智慧低空·领航未 来"低空经济与文旅科技融合创新 发展研讨会等产业类活动。

宁波国际旅游展:

"欢喜宁波",开启惠民之旅

第十届宁波国际旅游展将亮 相4号馆,以"宁波,来了就欢 喜"为主题,设置文旅交流、文 旅消费、文旅惠民三大板块, 杭 州、南京等全国热门文旅城市和 海西州、库车等宁波对口支援与 合作地区城市联袂登场, 带来城 市特色文旅产品、非遗文创与精 品旅游线路。

宁波国际旅行社、浙江春秋国 际旅行社等将在线上线下推出百款 旅游产品,东方航空、澳门航空等 将推出新加坡、曼谷、东京等近 50条特价国内外航线机票展销。展 会现场还将推出"欢喜宁波"限时彩 蛋活动,有文创帆布袋、宁波老底子 美食等好礼赠送,还有民宿住宿券、 酒店自助餐券等1元起拍。

在场馆外,将从"吃住行游购 等要素多维度打造文旅消费场 景,推出"甬菜百碗"系列活动 20余场,举办金秋精品演出季等 活动,全市文博场馆和艺术空间联 动推出100余个重磅展览,还推出 20余场大型市集活动。此外,总 额高达780万元的宁波文旅消费券 已于10月初在飞猪旅行、大麦两 大平台发放。

十年时光, 让三展从各自深耕 到并肩融合。下周,它们将以更丰 富的形态来到市民身边。或许是书 展里一本打折的经典读物,或许是 文旅博览会上一次新奇的VR体 验,又或许是旅游展中一张心仪的 特价机票——这场"家门口"的盛 会,藏着关于文化与旅行的诸多惊 喜。愿你能抽出时间,在三展里遇 见喜欢的事物,留下属于这个季节

在宁波, "拼"出人形机器人新未来



普智未来的人形机器人叠放衣物。

本报讯 (记者殷聪)继10 月9日宇树科技与宁波市人民政 府签署战略合作框架协议后, 宁 波人形机器人产业发展再传利好 消息——昨天, 普智未来年产 3000 台以上人形机器人的新产 线启用,首批G2新产品下线, 全力拓展高价值应用场景的宁波 具身智能机器人创新中心也同步

从均胜电子、拓普集团、宁 波华翔等中国汽车供应链百强企 业纷纷涉足人形机器人产业 链,到宇树科技、柏奥尼克等 新面孔的落户; 从浙江人形机 器人创新中心入驻甬水桥科创 中心,到浙江省人形机器人产 业技术联盟、宁波人形机器人训 练场、全国首个人形机器人商业 化应用保险——"机智保"的逐 个落地……在被行业视为人形机 器人"量产元年"的2025年, 宁波交出高分答卷,产业发展生 态日趋完善。

数据显示,全市具备整机生 产能力的企业数量已从年初的3 家增至8家,在整零协同领域, 浙江人形机器人创新中心市内供 应链企业数量已从年初的25家 增至88家,18家人形机器人传 感器企业已基本实现专用传感器 品类全覆盖,金田铜业、峰梅化 学即将量产的 Peek (聚醚醚 酮)材料也有望在人形机器人产 业大显身手。据不完全统计,依

托宁波企业之间的整零协同,在宁 波已基本能拼出一台完整的人形机 器人整机。

国家有关人形机器人发展的行 动方案指出,人形机器人是人工智 能融入物理世界形成新质生产力的 高级载体,是继计算机、智能手 机、新能源汽车之后的新一代智能 终端,将深刻改变人类生产生活方

"在全国各地抢抓人形机器人 产业发展新机遇的当下,宁波要做 的就是充分发挥自身的产业和场景 优势。"市经信局相关负责人说, 宁波是国内少数集聚减速器、控制 器、伺服点击等核心零部件的城 市,也是国内在大开放、大制造、 大港口、大贸易等领域拥有诸多应 用场景的城市。

下一步,我市将继续围绕人形 机器人"大脑""小脑""肢体" "感知"等环节,加快突破一批关 键技术, 做强核心零部件优势, 在 聚力补强短板的同时, 在智慧港 口、智能制造、城市治理等重点领 域规划一批高价值的应用场景,形 成具有宁波辨识度的发展模式和产 业竞争力。

最终,通过让机器人加速"进 厂打工""服务民生""服役上 岗",实现以创新带应用、以应用 促创新的良性循环, 让人形机器人 产业这一"小切口"带动具身智能 乃至人工智能等大产业发展,实现 宁波制造的转型升级。

千年龙窑重见天日

慈城郭塘岙窑址考古发掘成果公布

记者 黄银凤 见习记者 冯姝涵 通讯员 邱吉瑜

昨天,宁波市文化遗产管理 研究院公布了一项考古发现:在 慈城郭塘岙,一座保存较为完 整、结构清晰的东汉龙窑,在历 经两千年的岁月尘封后,终于重 见天日。此次发现不仅出土了数 量可观、种类丰富的窑具与瓷器 标本, 更为深入探究早期越窑的 工艺演变历程及黑釉瓷的起源问 题提供了关键的实物资料。

铁路建设推动的抢 救性考古

2025年夏,为配合通苏嘉 甬铁路这一重大工程建设,经国 家文物局批准, 市文化遗产管理 研究院在慈城郭塘岙完成了一次 抢救性考古发掘。

郭塘岙窑址位于慈城镇八字 村,地处长溪山脉南麓、郭塘河 东岸的坡地。早在20世纪70年 代末, 文物部门就在此区域发现 了多处汉六朝时期窑址。到了 20世纪80年代,鉴于其重要的 历史价值,郭塘岙窑址被正式列 为宁波市级文物保护单位,获得 了更为系统与妥善的保护。

核心发现:一座结构 完整的汉代龙窑

本次发掘最为引人瞩目的成 果,是清理出一座长达22.5米的 东汉时期的龙窑。龙窑作为我国 古代南方地区广泛应用的窑炉形 式,因其多依山势建造、形似蜿 蜒长龙而得名,集中体现了古代 陶瓷工匠的智慧与创造力。郭塘 岙龙窑由火膛、窑床、窑尾三部 分有机组成,属于典型的三段式 结构,各部分功能明确、协同运 作,共同完成了陶瓷的烧造过 程。

火膛堪称整座窑炉的"心 脏",是点火与升温的关键区 域。郭塘岙窑的火膛规模较大, 进深约2.2米,底部可见火门结 构, 其后部与窑床存在约1.2米 的高差。这一巧妙的高差设计, 有利于形成自然的抽风力,从而 有效提升窑内温度, 为高温烧成 奠定基础。

窑床是承载坯件的主要平 台, 其设计蕴含匠心。窑床坡 度较陡,前段约为24°,后段增 至约28°。这样的坡度设计有助 于火焰在窑内顺畅流通, 使坯 件能够均匀受热,从而提高烧 造质量。窑床底部铺有细砂, 细察之下可见至少4次修整的 痕迹, 生动地印证了该窑口曾 历经长期的使用,是古代当地





陶瓷烧造业持续繁荣的有力见

窑尾部分精心构筑了3个半 圆形排烟坑。它们协同工作,构 成了一套完整的通风排烟系统, 能够及时、有效地排出窑内燃烧 产生的废气,维持窑内空气流通 与温度稳定,为成功烧造陶瓷提 供了重要的环境保障。

此外,在窑头处还发现了操 作面、柱洞及排水沟等附属设 施。这些设施的存留,生动地 "复原"了当时的作业场景,让 我们得以遥想当年工匠在此投柴 烧火、观测火候、管理窑务的繁 忙景象。

2025年8月初,市文化遗产 管理研究院组织召开了"宁波市 江北区郭塘岙窑址考古发掘专家 论证会"。与会专家经过深入研 讨后一致认为: 龙窑的坡度、长 度与火膛体积等因素,直接关系 到烧成效果的好坏。郭塘岙窑在 结构上展现出的高度完整性与技 术成熟度,在浙江同期窑址中实 属罕见。它不仅是汉代窑炉技术 成熟的标志,更为研究东汉窑炉 技术提供了一份不可多得的实物 范本,具有较高的历史与科学价 值。

出土器物:窥见东汉 瓷业风貌

此次发掘同时出土了一批窑具 与瓷器标本,种类丰富,整体工艺 水平较高。

窑具种类繁多,包括三足间隔 具、双足垫具、圆形垫饼、覆钵形垫 具、筒形支具等。它们各司其职,在 装烧过程中用于支撑、间隔陶瓷器 物,防止坯体在高温下相互粘连。

瓷器类型以罍、壶、罐、盆等 日常生活用器为主。

釉色呈现出青釉与黑釉(或称 酱褐釉)并重的特点。纹饰方面则 可见水波纹、菱形纹、方格纹、蝶 形纹、梳篦纹等,风格古朴厚重, 带有鲜明的东汉时期特征。

具有两大重要学术价值

郭塘岙窑址的发现,其学术意 义主要体现在以下两方面:

一,为黑釉瓷起源研究提供了 新线索。以往学术界的普遍观点认 为, 东汉时期兼烧黑釉瓷的窑场主 要集中于德清窑(湖州地区)和上 虞早期越窑。郭塘岙窑址出土的黑 釉瓷,有力地证明了早在东汉时 期,在越窑核心区的宁波慈城一

带,工匠就已掌握了黑釉瓷的烧制 技术。这一发现不仅证实了黑釉瓷 烧造技术的传播范围比以往认知的 更广,还扩展了我们对早期黑釉瓷 产地的认知版图,为追溯和深入研 究黑釉瓷的起源与发展提供了全新 的视角和方向。

二,完善了越窑发展脉络。早 期越窑以绍兴上虞为中心,经过长 期的发展演变,至唐代其中心逐渐 转移至慈溪上林湖一带。郭塘岙窑 址恰好处于早、中期越窑地理分布 上过渡的关键区域。其发掘成果恰 似拼图中的关键一块,为准确理解 越窑的空间扩张轨迹与技术传播路 径提供了坚实而珍贵的考古学新材 料,将有力推动我们更加全面、清 晰地梳理越窑的整体发展历程。

慈城郭塘岙窑址的发掘,是 "基建与考古共赢"的一次成功范 例。这座龙窑不仅以其恢宏完整的 结构展现了汉代制瓷业的高超水 平,也通过青釉与黑釉瓷的同窑烧 造,为我们揭示了浙江青瓷体系在 起源阶段的复杂性与多样性。未 来,这批出土文物将在完成进一步 研究后有序地向公众展出,它们将 作为历史的见证者,继续深情讲述 宁波作为"海上陶瓷之路"重要起 点的古老而灿烂的故事。

多元市场已成定局 如何触达"新大陆"?

■ 阿拉来粤会 ■■

者 赵 煜 卢昕炎 通讯员 张阳松

10月的广州,热浪未消。

昨天下午2时左右,在室外 的9.0展区,各国客商摩肩接踵, 宁波如意股份有限公司副总经理 施敏雪刚刚接待完来自墨西哥的 老朋友,又被巴西的新客户"留"

她开门见山地说:"我们的客 户正逐渐遍布全球!"

当传统欧美市场加速演化, "不把鸡蛋放在同一个篮子里"已成 为外贸企业的共识。可"篮子"怎么 找、"鸡蛋"怎么进?各家企业"各显

"中东是我们接下来要重点 关注的市场。忙完广交会,我们就 要动身去参加中东当地的一个物 流展。"施敏雪说,除了传统的线 下展会,如意股份旗下品牌西林 也开始布局线上,在Facebook、 TikTok等平台逐步推进。

共建"一带一路"国家,成为越 来越多宁波外贸人口中的高频词。

走进宁波甬泰平进出口有限 公司的展位,各式各样的电路板挂 满展台,五颜六色的提示灯附在下 方,直观展示着零部件的内部构造。

"很多共建'一带一路'国家的 客户对这些产品很感兴趣。虽然这 不是多么高精尖的技术,但他们没 有,所以需要在我们这里买最核心 的零部件,用作油烟机、搅拌机等家 电的控制板。"甬泰平总经理王定英 说,经过这几年的培育,公司在共建 "一带一路"国家的市场占比已从 5%增至20%。

中基宁波集团副总裁应秀珍对 此深有感触:"中基今年出口增长全靠 共建'一带一路'国家。"

数据也印证了这一趋势。宁波 前三季度外贸成绩单显示,宁波对 共建"一带一路"国家进出口额 5514.5亿元,同比增长10.1%,占同 期全市外贸总额的50.5%。

应秀珍说,无论外部环境如何 变化,求新求变是永远的生存法则。 从线下展会到线上社媒,从传 统贸易到跨境电商……任连接方式

千变万化,世界市场从来都在那里。 正如如意股份创始人储吉旺所 说:"我们要开动脑筋。这就像一场 自助餐,想吃蛋,得转个弯,转弯处 或许就有蛋。'

如何抵达?甬企的脚步会带我 们找到答案。

宁波出汛,汛期总体平稳

本报讯 (记者孙吉晶 通讯 员**陈飒)**记者昨天从市水利局获 悉,宁波前天出汛,今年汛期总 体平稳。

今年汛期为4月15日至10 月15日,汛期雨量前丰后枯。全 市面雨量1272毫米,较常年同期 偏多23%,其中,梅汛期(4月15 日至7月15日)降雨708毫米,较 常年偏多45%,台汛期(7月16日 至 10 月 15 日)降雨 564 毫米,较 常年偏多3%。但8月以来降雨 224毫米,较常年偏少52%。

梅雨降雨集中,强度大。今年 我市6月7日入梅、6月30日出

梅,整体偏早,梅雨天数23天,较常 年偏少7天;梅雨量287毫米,较常 年偏少8%。其间,遭遇两轮连续性 强降雨,6月14日江北区测报中心 站最大1小时雨强达100毫米。

台风多,影响大。7月份集中遭 遇第4号台风"丹娜丝"、第7号台风 "范斯高"、第8号台风"竹节草"影 响,特别是台风"竹节草"给甬江流 域带来218毫米降雨影响,市区平 原最大6小时雨量达160~190毫米 (超过50年一遇),部分区域出现较 为严重积水。姚江、奉化江干流最高 水位超保证,江北、镇海、鄞南平原 河网最高水位超保证。